

“追星”夫妻 逐光而行

因陨石结缘的孟凡会苗朝辉夫妇20多年收集30多吨“天外来客”在即墨建起免费科普馆

出生在著名“铁牛”陨石故乡莒县的孟凡会,在即墨创业时和素有“陨石村”美誉的鳌山卫星石庄的青岛小嫚苗朝辉相识相爱。20多年来,孟凡会和苗朝辉几乎跑遍世界各地收集到80多种陨石标本,总重量超过了30吨。后来,丈夫鼓励苗朝辉在即墨开了一家陨石科普馆免费对外开放。12月11日,早报记者赶到即墨泰山三路东方花园的陨石密码科普馆,聆听苗朝辉和丈夫孟凡会这对“追星”夫妻的浪漫故事。

苗朝辉展示“独占鳌头”陨石。



孟凡会重金收藏的埃及陨石。

孟凡会在研究陨石。

孟凡会、苗朝辉

人物名片

职业:陨石爱好者

年龄:47岁、44岁

“收藏陨石更为重要的是传播科学、弘扬陨石精神和陨石文化。”

你有故事,请联系我们

早报热线:82888000



“第一桶金”换来一块石头

说起丈夫孟凡会,今年44岁的苗朝辉脸上总是洋溢着浪漫的笑容。

那时,苗朝辉不到20岁,孟凡会比她大三岁。在即墨一起创业时,两人相识。

“当聊起他的家乡莒县有个很著名的铁牛大陨石时,就觉得我们俩特别有缘分,因为我的家乡鳌山卫也有个星石庄,同样也有一个陨石坑……”苗朝辉说,两人因为浪漫的流星结下不解之缘。

“有一次,孟凡会骑着摩托车把我拉到了莒县的大山上,在漆黑的夜里,万籁俱寂,我们坐在空旷的山上,仰望星空,他说这就是送给我最浪漫的礼物,我当时感觉既浪漫又虚幻,现在想来记忆犹新。”苗朝辉笑着说。

孟凡会痴迷收集陨石,但受资金所困,只好先在即墨创业打工赚钱。20多年前,苗朝辉和孟凡会在即墨开了一家小饭店,生意不错。第一次赚到的几万元的积蓄,还没等苗朝辉存到银行,就被孟凡会偷偷拿来换了一小块陨石。等苗朝辉追问时,孟凡会才红着脸把石头拿了出来。苗朝辉虽然一时有些生气,但她知道这是孟凡会的爱好,所以渐渐地理解支持他。就这样,几年下来,慢慢地有了一定的积蓄后,两人把更多的精力和财力投在了陨石上。

卖房子到埃及“追星”

因为两人肯吃苦,在即墨的事业一年比一年好,几年间经营过餐饮,开过工艺品厂,有了一定积蓄,在即墨城区也置办了房产。经过8年的马拉松恋爱后,苗朝辉和孟凡会终于走进了婚姻的殿堂。

随着家庭事业的稳定,孟凡会收藏陨石的爱好也发展到痴迷的地步。苗朝辉说,多年前,孟凡会曾经因为一块石头,竟然卖掉房子跑到埃及“追星”。

这一次“追星”的特殊经历,让苗朝辉记忆深刻。那一年,通过媒体报道,孟凡会得知埃及一位陨石收藏者手里,有一块十分珍贵的卡米尔陨石。为了一睹这块陨石真容,孟凡会通过国内圈内关系,几经周折终于联系上这名陨石收藏者。孟凡会不远万里飞赴埃及,对这块“天外来客”,他“一见钟情”,但不管出多少价,这名收藏者都不肯出手转让。不甘心的孟凡会在埃及待了好多天,才恋恋不舍地回到国内。

“为了收藏这块埃及陨石,孟凡会一共去了埃及3趟,最后一次在那里待了很长一段时间,终于感动了这位藏友。”苗朝辉动情地说,当时他们手里没有那么多资金,老公立即找朋友把自己的房子卖了,最终从埃及拿回了自己钟爱的陨石。多年来,有不少收藏爱好者想要出高价收藏这块陨石,但都被两人婉拒。

收集30多吨“天外来客”

“重温往事,以前想起来尽是辛酸,此时此刻却是满满的幸福和浪漫。”苗朝辉说,他们夫妻俩宁可邀请国内外陨石爱好者来到即墨参观欣赏,也不愿意高价出让。在他们眼里,这些陨石都是有生命的,都是外星球到地球的物质能量。钱可以通过创业去赚,但陨石作为一种特殊的物质,是不可再生的文化科学资源,收藏陨石更为重要的是传播科学、弘扬陨石精神和陨石文化。

“陨石的收藏圈子很小,我们也曾因为陨石收藏出现过分歧和矛盾,但最终还是被老公这种执着追求感染,后来也

就默认了陨石收藏,自己也喜欢上了陨石。”苗朝辉说,真正让她开始痴迷陨石是在2016年,感觉冥冥之中有一种力量在吸引着她。有一次,闲来无事,她从丈夫收藏的一堆陨石里翻出一块铁陨石,越端详越像一个出海神龟,因为自己的家乡就在即墨鳌山卫,地名就是因鳌而得名。所以当看到这块酷似“独占鳌头”的铁陨石时,一下子被吸引住了。从此她更加热爱陨石,并学习研究各种资料,希望更加了解这些“天外来客”的来历和价值。

20多年来,孟凡会满世界地跑,收藏各地的陨石标本,后来苗朝辉也痴迷上了陨石文化。截至目前,夫妻俩一共收集了80多个品种的陨石标本,加起来的重量已经超过了30吨。

开办免费陨石科普馆

从不理解老公收藏陨石,到自己也喜欢上了陨石,如今又开起了一家陨石科普馆,免费供中小学生和爱好者参观学习。

即墨陨石科普馆已经正式对外免费开放,主要功能是收藏、研究、展示世界各地陨石标本,宣传陨石文化科普知识,为陨石收藏爱好者提供科学鉴定。

连日来,很多来自青岛市内外的陨石收藏爱好者及市民到陨石科普馆一睹这些“天外来客”的风采,这里也成为当地青少年学生认识宇宙奥妙的第二课堂。

目前,孟凡会夫妻俩收藏的陨石数量和品种在国内名声越来越大,已经在世界最大的石陨石产地吉林建成了3个陨石博物馆,目前正在筹划建设陨石城文化项目。

/ 对话 /

收藏陨石 传播文化

作为“追星”夫妻,他们逐光而行,说走就走。在采访当天,孟凡会受邀在江苏省进行陨石文化授课,因为一年中有一半以上时间都在国内外飞来飞去,所以记者在采访这对夫妻的故事中,只和苗朝辉进行了对话。

记者:你们为什么如此痴迷陨石收藏?

苗朝辉:陨石有一种无形的感染力,吸引着你,让你着迷。这几十年和痴迷陨石的老公在一起,也慢慢被陨石文化所感染。创收是基础,真正的“追星人”,喜爱是第一位的。

记者:天天感受“流星雨”一定很浪漫?

苗朝辉:确实如此。来自星星的陨石,听起来确实浪漫。刚开始创业时,因为没资金收藏陨石,所以我们之间也经常产生矛盾,结婚后甚至闹到了分手的地步。但当你真正理解收藏者后,就会悟出一种执着、乐观的精神。

记者:收藏这么多陨石,将来有什么打算?

苗朝辉:陨石圈越来越大,但真正传播陨石文化的人太少。我和老公经常讨论这个话题,现在即墨已经有了一个陨石科普馆,展出石陨石、铁陨石、石铁陨石、橄榄石铁陨石等,面向中小学生免费进行科普,供市民近距离观赏与触摸,感受宇宙的奥妙。将来,我们俩会继续在全国进行陨石文化交流,并将陨石文化传播下去。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 张涛